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PRIMA PARTE 

Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

1 1  Perché da grande voleva fare il capitano 
(navigare/andare per mare come suo 
padre/essere un – diventare un – fare il 
marinaio come suo padre). 

Si accettino formulazioni simili. 
Non si accetti la risposta se riporta 
soltanto che festeggiava il 
compleanno (che compiva 12 anni) 
o se si riferisce in modo generico 
a una predilezione del protagonista 
per le barche e la marineria. 

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

2 1  Girava in coperta (osservando/ammirando le 
manovre dei marinai/la barca). 

 

1  Poneva domande (ai marinai).  
Totale 2   

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

3 2  Il ragazzo/Stefano si fermò perché aveva 
visto una cosa/qualcosa che spuntava (a 
intermittenza) in superficie, in corrispondenza 
della (lungo la) scia. 

Siano accettate formulazioni simili, 
purché complete. Si assegnino 1 
punto per il contenuto e 1 punto 
per la formulazione corretta (non 
più di 1 errore). 

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

4 1  Si trattava del colombre. Siano accettate formulazioni in cui 
l’animale viene descritto facendo 
riferimento alle sue caratteristiche. 

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

5 1  A  
 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

6 1  Era uno squalo tremendo, misterioso, più 
astuto dell'uomo; aveva muso da bisonte, 
bocca (muso) che si apriva e chiudeva 
continuamente, denti terribili. 

Non si accettino descrizioni con 
meno di tre caratteristiche. 

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

7 2  Il destino di chi era preso di mira dall’essere 
era di essere seguito/perseguitato fino a che 
non veniva (fino a essere) 
divorato/sbranato/ucciso (fino alla morte). 

Siano accettate formulazioni simili. 
Non si accetti il solo riferimento al 
destino di morire. Si assegnino 1 
punto per il contenuto e 1 punto 
per la formulazione corretta (non 
più di 1 errore). 

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

8 2  L’unica soluzione per sfuggire all’animale era 
non andare per mare/trovare un lavoro 
diverso da quello del marinaio/tornare a riva 
e non lasciare più la terraferma. 

Siano accettate formulazioni simili. 
Si assegnino 1 punto per il 
contenuto e 1 punto per la 
formulazione corretta (non più di 1 
errore). 
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Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

9 1  Il padre cerca di consolare il figlio dicendogli 
che anche sulla terraferma si può vivere 
felici/fare fortuna/diventare ricchi. 

Siano accettate formulazioni simili 
purché mantengano il senso della 
risposta. 

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

10 1  B  
 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

11 1  (La cosa) aveva qualcosa di indefinibile, che 
attraeva Stefano (lo attraeva) intensamente. 

La risposta deve contenere 
almeno la seconda parte. 

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

12 1  veliero (riga 2), bastimento (riga 6), nave 
(riga 8). 

Si accettino solo le risposte 
formulate nell’ordine dato. 

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

13. a 1  vela/vele Accettabile una delle due parole, 
purché scritta correttamente. 

13. b 1  palo La parola deve essere scritta 
correttamente. 

13. c 1  occhi(o), canna Accettabile una delle due parole, 
purché scritta correttamente. 

13. d 1  barca La parola deve essere scritta 
correttamente. 

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

14. a 1  intermittenza B  
14. b 1  natura C  
14. c 1  sangue D  
14. d 1  terra B  

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

15. a 1  Benché il bastimento già navigasse molto 
velocemente (senza fatica/con leggerezza). 

 

15. b 1  Muso che assomiglia a quello di un bisonte, 
minaccioso (grande/ brutto/ feroce/ terribile/ 
pauroso). 

Non si accetti il solo riferimento 
alla rassomiglianza con l’animale. 

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

16. a 1  Il tempo usato è l’indicativo imperfetto.  
16. b 1  Indica un’azione duratura (ripetuta), avvenuta 

nel passato. 
Si accettino formulazioni 
analoghe, purché non alterino il 
senso della risposta. 
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SECONDA PARTE 

Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

17 2  Il tipo di pesca (praticato dai pescatori) 
consiste nel catturare, pesare, fotografare e 
rilasciare il tonno (la preda). 

Si assegnino 1 punto per il 
contenuto (purché le formulazioni 
contengano gli elementi della 
cattura, documentazione e 
liberazione del pesce) e 
1 punto per la formulazione 
corretta (non più di 1 errore). 

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

18 3  Appartiene alla famiglia dello squalo bianco. 
 È un pesce esotico/Si incontra difficilmente 

nel Mediterraneo. 
 È tra gli squali più aggressivi. 

Si assegni 1 punto per ciascun 
elemento, purché scritto 
correttamente (tolleranza 1 errore 
ortografico). 

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

19 2  Due risposte tra collaborazione, indovinate 
manovre e destrezza dei pescatori. 

Si assegni 1 punto per ciascuna 
delle caratteristiche indicate. 

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

20 2  La sua presenza nel Mediterraneo potrebbe 
essere dovuta al riscaldamento delle acque 
(al riscaldamento globale).  

Siano accettate formulazioni 
simili. Si assegnino 1 punto per il 
contenuto e 1 punto per la 
formulazione corretta (non più di 1 
errore). 

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

21 1  Il pescatore Sandro Onofaro suggerisce – 
senza voler allertare (spaventare) nessuno – 
di tenere presente l’episodio / di fare 
attenzione (nel weekend). 

Siano accettate formulazioni 
simili. 

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

22 3  Il pescatore raccontò che era stato un evento 
eccezionale, (e che) all’inizio pensavano 
fosse una verdesca, un’altra tipologia di 
squalo piuttosto frequente. 

Si assegnino 1 punto per una 
trasformazione corretta, 2 punti 
fino a tre trasformazioni corrette,  
3 punti per quattro trasformazioni 
corrette o per tre trasformazioni 
corrette (prima, terza, quarta) e 
uso del discorso indiretto libero al 
posto della terza trasformazione. 

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

23 2  Insomma, nel weekend i bagnanti tengano gli 
occhi aperti: stiano attenti ai grandi incontri 
inaspettati. 

Siano accettate trasformazioni 
simili, purché congruenti con la 
consegna. Si assegni 1 punto per 
la scelta dei predicati e 
1 punto per la formulazione 
corretta della frase (ambedue i 
sintagmi spostati, non più di 1 
errore orto-morfosintattico). 
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Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

24. a 1  tranquillo  
24. b 1  vigliacco  
24. c 1  usuale  

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

25. a 1  Non era un film, ma poco ci mancava. Si assegni il punteggio previsto 
solo se sono effettuate e scritte 
correttamente le trasformazioni di 
ambedue i verbi. 

25. b 1  Non era la prima volta che si incappava (che 
si era incappati) in un esemplare di questa 
specie, tra i più aggressivi. 

Si assegni il punteggio previsto 
solo se sono effettuate e scritte 
correttamente le trasformazioni di 
ambedue i verbi. Ammissibile 
l’uso del passato remoto. 

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

26 2  a) Usa la tipologia testuale pertinente rispetto 
alla consegna seguendo la traccia data. 

Si assegni 1 punto in caso di 
parziale corrispondenza con il 
descrittore, e 0 punti in caso di 
totale mancanza di 
corrispondenza con esso. 

2  b) Esplicita le informazioni necessarie alla 
comprensione del testo. 

2  c) Comunica riflessioni personali e 
significative sul tema proposto. 

2  d) Compone frasi morfologicamente e 
sintatticamente corrette. 

2  e) Utilizza un lessico ricco, appropriato 
all’argomento. 

2  f) Usa correttamente le regole ortografiche e 
i segni di interpunzione. 

Totale 12 Nel caso in cui sia stato assegnato il punteggio di 0 al criterio di cui in (A) si 
assegni il punteggio di 0 all’intero esercizio. 

 
 
Punteggio totale: 60 


